

# 抗击疫情 春耕备播“两手抓 两不误”

——致全省家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体的一封信

全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体：

当前已进入防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的决战期，同时也是春耕备播和农作物重大病虫害防控关键期。为积极响应党中央的号召，全力打响春耕“战疫”，一手抓抗疫、一手抓春耕，做到防疫和生产两不误，希望全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体进一步增强使命感和社会责任感，积极配合做好春耕备播工作，有效保障农产品供给，科学谋划农业生产，做好以下各项工作：

## ——提高春耕备播意识

一年之计在于春。当前正值小麦陆续返青和早春蔬菜种植的关键时期，全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要带动农民群众全力打好春耕第一战，提前做好农机具检修和培训，加强对重大病虫疫情和草地贪夜蛾的防控，种子、化肥、农药、种苗、农膜等各项物资准备充分，稳妥有序推进复工复产，确保“菜篮子”产品高质足量生产。全力以赴对口支援湖北，做好蔬菜、肉蛋奶、粮食等重要农产品供应，为全国疫情防控贡献山东力量。

## ——全力做好稳产保供

全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要积极开展农产品生产，了解掌握当地畜禽、蔬菜等重要农产品生产需求量，开足马力抓生产，提升规模化生产保供能力，及时采收在田成熟蔬菜，做好当季时令蔬菜以及水果等重要农产品的生产供应，确保能够满足市场需求，促进当地重要农产品稳产保供。

## ——科学做好田间管理

针对春季“倒春寒”、气温变化大的特点，全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要认真做好田间管理，在做好疫情防控措施的前提下，及时开展播种、防霜防冻防风等工作，落实好设施大棚保温、增温措施，降低极端天气对农业生产造成的损害。及时做好农作物重大病虫害防控等工作，积极防治蔬菜、小麦等农作物重大病虫害和草地贪夜蛾防控。

## ——强化技术互助合作

全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要结合春耕备播生产，强化农业生产技术互助合作，可开展多种形式的农机和科技互助服务，丰富媒体在线指导等服务方式，及时推广好技术，特别是农业社会化服务组织要大力发挥春耕主力军作用，提前做好农机具准备和检修工作，开展代耕代种代管、实地与远程技术指导等服务，合理共享农机具，有效提升服务质量。

## ——加强产销有效对接

全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要主动发挥农产品保供带动作用，积极开展产销对接，要关注市场供求信息，主动与批发市场、农贸市场、农商超市等本地与跨区域的销售市场加强联系，提供农产品信息，保证疫情防控期间鲜活农产品供应不脱销。要积极与中化集团、中邮集团、电商公司等社会力量协调沟通，借助其平台优势，实现资源、资本、技术各要素融合，采取多种形式扩大主要农产品采购销售规模。

全省广大家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体要加强与当地有关部门沟通协调，出现农产品出村难、进城难和农资等投入品调运难等情况时，及时向当地政府或农业农村部门反映情况。

众志成城，共克时难，让我们万众一心，共同肩负起春耕“战役”的社会责任，贡献自己的力量！

山东省农业农村厅农村合作经济指导处

2020年2月15日

农村合作经济指导处

3701027360356